REALIFE

Realife to sztuka, która z wygodnego fotela gracza próbuje zmierzyć się z prawdziwym życiem. Jest to historia hobbystycznego twórcy społecznych gier komputerowych, być może będącego również najbiedniejszym informatykiem świata, zwanego Szczeniakiem po 30., który mając już dosyć życia w przerobionej ze zsypu 3-metrowej kawalerce, postanawia odpuścić sobie swoje gry i zacząć zarabiać. W tym celu zatrudnia się w korpo i planuje wreszcie się ustatkować.

Nie jest to jednak możliwe, gdyż postacie z jego gier nie zapomniały o nim i za sprawą pewnego idealistycznego wirusa komputerowego, zwanego Realifem, pewnego dnia jeden z bohaterów jego gier, Syryjski Sierota, zjawia się w jego domu, zaadoptowany przez matkę głównego bohatera.

Syryjski Sierota, Szczeniak po 30., oraz poznany przez niego w pracy Młody Dynamiczny Zespół, pod wpływem chwili i zgorzknienia zaistniałą sytuacją, postanawiają stworzyć grę, w której o życie walczyć będą ci, którzy teraz bawią się wszystkimi jak pionkami gry.

Jest to historia o zderzeniu pokoleń, zagubieniu w technologii i kapitalizmie, niechęci do odnalezienia się w systemie i wpisanych w ten system wyzysku i znieczulicy społecznej, a przede wszystkim o poszukiwaniu odpowiedzi na pytanie, czym i gdzie właściwie jest to prawdziwe życie i co trzeba zrobić, żeby je naprawdę poczuć.
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